



LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes

Fuera, trimestre

Extranjero y Ultramar, trimestre

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.153

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Martes 20 de Septiembre de 1898

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA • • • ABIERTA • TODA • LA • NOCHE • • •

La que paga más contribucion de la provincia.

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña.—Teléfono 13

EL CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLÓGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acreditan serlo

PASTELERÍA EN VENTA

Por módico precio, y en razon de retirarse su dueño del negocio, se vende en Tarragona una acreditada Pastelería, situada en punto céntrico.

Para informes dirigirse á esta Redaccion.

EL CORSE FRANCÉS

FÁBRICA DE CORSÉS

Tirantes para espalda y Fajas ventrales

— D E —

Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)

Una carta del señor Fiscal

Ayer á las 12-20 de la tarde nos fué entregada la carta que sigue y que reproducimos para conocimiento del público.

«Señor Director de LA AUTONOMÍA.

Reus 19 Septiembre de 1898.

Muy señor mío:

La forma empleada en el diario de su dirección, correspondiente al sábado 17 del actual, substituyendo, (por series de caracteres iguales), las supresiones hechas por la previa censura militar, no es admisible, toda vez que no es sino una variante, igual en el fondo, á la que se venía siguiendo empleando los caracteres invertidos. Obligame lo expuesto á prevenir á V. que en lo sucesivo, los artículos que publique deberán aparecer sin interrupciones ilegibles, para conseguir lo cual, (no conviniéndole correr la parte siguiente á lo tachado, dejando el blanco después de la firma del escrito objeto de la supresión), podrá llenar el hueco que resulte en la columna, con clichés únicamente, publicados, como es consiguiente, (por lo que representen) bajo la responsabilidad de V.

Comprenderá los motivos que me obligan, bien á mi pesar, á molestarle, esperando de V. que atenderá mis indicaciones sin oponer resistencias pasivas ni buscar fórmulas para evadir la práctica de lo dispuesto, evitándose así el sensible caso de tomar otras medidas que garanticen el cumplimiento exacto de lo ordenado por la Superioridad, en el asunto de que se trata.

Reitera á V. su más distinguida consideración y b. s. m.

Mariano Jaquetot.

Eléctrica

LA CENSURA

Se habia generalizado por lo cómodo el medio de invertir las letras de los trabajos periodísticos compuestos ya y tachados por la censura.

Ahora en virtud de nuevas ordenes, se ha prohibido á los periódicos dejar en blanco los textos por el Censor suprimidos, llenarlos con puntos suspensivos, ni invertir las letras.

Está claro; llamaba eso mucho la atención sobre la obra reaccionaria de la Censura; podía atacar los nervios de los amantes de la libertad, y el Gobierno que aspira á que reine la paz de los sepulcros en esta nación desdichada, no podía consentirlo.

Procede ni más ni menos como el criminal que, perpetrado el crimen, cifra todo su empeño en que desaparezcan las huellas del mismo.

Obra así por remordimientos de conciencia?

No; por miedo.

CHELE.

REGIMEN ABSURDO

Vivimos en pleno absurdo, en plena hipocresía, en plena mentira.

Para que la subsistencia de ese régimen haya sido posible, se ha pisoteado la Constitución, se ha amordazado á la prensa, se ha pisoteado la justicia y se ha erigido en ley única y suprema la de la fuerza, la del sable, al que mediante la suspensión de las garantías constitucionales y el establecimiento de la previa censura, se ha entregado la libertad y la vida y hasta el pensamiento de los ciudadanos.

Quiere el régimen monárquico imperante aparecer fuerte y para ello extrema el rigor de sus procedimientos. Se engaña-

ría quien tomara por síntomas de fuerza real los alardes de absolutismo; las osadías del gobierno que son solo los estertores de la agonía, el luchar desesperado con la muerte que se aproxima de modo inevitable.

Perdura ya largo tiempo este régimen absurdo.

Desde que el general Canales militar declaró sin empacho en un proceso tristemente célebre «que cerraba los ojos á la razón» y pidió, ya una vez hubo cagado voluntariamente, 28 condenas de muerte, pudo darse en España por fracasado todo régimen normal y sustituido por todo lo arbitrario y por todo lo absurdo.

Hemos tenido después de esa declaración que es nuestra afronta; Cortes constituidas, y el Gobierno, cual si no viviéramos en un país que se dice constitucionalmente regido, ha prescindido de las Cortes y á espaldas de ella adoptado resoluciones gravísimas, poniéndose al nivel del matón desalmado que se planta en una encrucijada y abriendo la navaja exclama: «Atrás todo el mundo, que aquí estoy yo.»

Era ese insulto á la voluntad nacional poco grave todavía, y para que la opinión pública no pudiera manifestarse en sentido alguno, sin pretexto que lo justificase aun á los ojos de los más reaccionarios, declaróse la nación en estado de guerra, amenazando al país con la boca de los cañones y el poderoso alcance de los mausers.

Aunque con muchas cortapisas y con poca exposición de tener que habérselas con los duros tribunales militares, podía la prensa constituirse en portavoz de la pública opinión.

No convenía esto al régimen liberticida que movido desde la altura por ignotas fuerzas se va lentamente elaborando, y se encontró medio de amordazar á la prensa con la previa censura. Convirtiendo en árbitro de la idea al elemento militar, se creyó robustecer sus prestigios, esos prestigios de que necesita el régimen imperante.

Había unas Cortes, buenas ó malas, á las que para dar apariencias de legalidad debía consultar la cuadrilla que nos gobierna; se las convocó, pero poniéndolas una sordina. Serán secretas, se dijo, las sesiones en que vamos á disponer, como de

cosa propia, del territorio nacional regado con la sangre de miles de españoles y que no supo conservar para España nuestra torpe y reaccionaria política.

¿Qué le importa al país saber lo que hacemos de la hacienda nacional?

Y las sesiones fueron secretas, es decir secretas para los españoles, los periódicos norteamericanos publicaron de ellas extensos extractos telegráficos que desinteresadamente sin duda les facilitó algun personaje de la situación, á la mayor prosperidad y gloria del Gobierno que nos rije.

Ha hecho más todavía la reacción desenfrenada que nos degrada. Como ese Parlamento, aun obra suya, le estorbaba, pues convertido en lavadero público amenazaba ahogarse y ahogar al Gobierno en un mar de inmundicia, se cerró ese Parlamento.

Ahora feliz, tranquilo, vive el Gobierno sin otra preocupación que la de acabar de embrutecer al país entregando á los frailes el monopolio de la enseñanza y amenazando ser severísimo con los republicanos.....

El régimen de hipocresía y de mentira bajo el que vivimos, tiene su coronamiento en el afán con que, por orden del Gobierno, impiden atrabiliarios censores, que llegue á conocimiento del país la noticia de esos chispazos de indignación que hoy en un punto, mañana en otro, brillan con resplandores siniestros para algunos pocos, con fulgores de aurora de redención para los más.

ADELANTE

Lucha horrible, cruel, fiera, reñida, donde el hombre, de angustia y sangre lleno, va disputando á palmos el terreno para morir después, eso es la vida.

Tan solo por ser lucha me es querida y arrostrar sus peligros voy sereno sin pedir gracia, sin perder terreno, cobrando más aliento, á cada herida.

Por ser lucha me niego á abandonarla y la ansío á pesar de aborrecerla.

No la quiero dejar sin poseerla y como dueño altivo dominarla.

Sólo con la esperanza de vencerla me resigno al dolor de soportarla.

Joaquín Dicenta.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

EN DEFENSA DEL EJÉRCITO

Respondiendo á los ataques y cargos que á nuestro ejército se han dirigido estos días, escribe con mucha justicia «El Pueblo» de Valencia, un artículo titulado «Cinismo», cuyos son los párrafos que vamos á copiar.

Celebraríamos que el señor Fiscal Militar no los tachara, porque pueden ilustrar á la opinión impidiendo que se extravíe con grave daño de la verdad y de la justicia.

Dice así el estimado colega republicano de la ciudad del Turia:

«Oyendo al conde de las Almenas y á cuantos le corean, se siente asco é indignación á la vez. Si hemos sido derrotados ha sido por nuestros generales; si nuestros barcos han sido destruidos, nuestros generales tienen la culpa; si los desastres se han seguido sin interrupción, nuestro ejército es el responsable. De modo que los gobiernos que han venido durante veinticinco años preparando la catástrofe, no tienen la menor responsabilidad.

¿Tiene la culpa el ejército de que le hayan puesto en condiciones de ir inevitablemente á la derrota? ¿Podía la llamada escuadra de Montojo causar el menor daño á la escuadra de Dewey? ¿Tiene algo de extraordinario que éste pudiera é mansalva destruir uno á uno aquellos buques de madera que no reunían las condiciones más indispensables de todo buque de guerra? Sabiendo Manila que no podía recibir auxilios de nadie, ¿tiene algo de extraordinario que capitulara? ¿Es la capital del Archipiélago filipino una verdadera plaza fuerte? ¿Aprovechaba á la patria el sacrificio de toda la guarnición y el de toda la población peninsular? En cuanto al ejército de Cuba, dadas las condiciones del terreno, el sistema de guerra empleado por los mambises, que lo eran todos los cubanos sin exceptuar á las mujeres, y otros muchos antecedentes que deben tenerse muy en cuenta, ¿podía hacerse más? ¿Se quería después que un ejército extenuado, hambriento, desnudo, un ejército de esqueletos venciera á los yankees que tenían un material de guerra muy superior al nuestro y que si no en valor en todo lo demás nos llevaban grandes ventajas?

Comparada la escuadra de Sampson con los buques al mando de Cervera, no era difícil prever lo que ocurrió. ¿Tiene de esto la culpa el ejército? Acaso sin la destrucción de la mal llamada escuadra de Cervera ¿no hubiéramos perdido también en plazo muy corto todo lo que hemos perdido sin que por ello pueda hacerse responsable al ejército y sí á los gobiernos y á los políticos como el conde de las Almenas que han colaborado en la obra desdichadísima de esos gobiernos?

Aun admitiendo que el ejército no ha cumplido de quién sería culpa? ¿Quién ha creado ese ejército? ¿Quién le ha dado la organización que tiene? ¿Quién lo ha hecho como es?

¿Cree el conde de las Almenas, cree el gobierno que el ejército es algo así como una manada de borregos á los que se envía al matadero? Cuando aquí se buscaba llegar á la paz por caminos oscuros desde el mismo día que estalló la guerra, y esto era público; cuando aquí ministros y exministros y toda la hampa de los partidos del turno cobraban sus sueldos mientras se debía nueve pagas al ejército; cuando aquí se procuraba por todos los medios organizar la derrota, se necesita todo el cinismo de ciertas gentes para lanzar ahora acusaciones como las que el conde de las Almenas lanza contra el ejército.»

Merecen ser tenidas en cuenta las anteriores oportunas observaciones cuando se aquilatan responsabilidades y de hacerlas efectivas se trate.

No puede consentirse en justicia que los gobiernos hipócritamente procediendo se laven las manos y traten de echar sobre otros hombros culpas que á ellos exclusivamente les corresponden.

Seamos ante todo justicieros; tan justicieros como implacables.

Las gallinas

Para obtener huevos frescos durante el invierno es necesario, como primera medida, preservar las aves de la intemperie y alimentarlas con materias excitantes que las den aptitud para resistir los fríos, tales

como avena, maíz, pan mojado, y los residuos de cocina.

El salvado amasado que muchos usan como sustancia laxante y nutritiva. lejos de alimentarlas, las produce diarrea, sobre todo si se administra solo, ocasionando su abuso pérdidas de alguna consideración.

Los mejores alimentos para las gallinas, durante el invierno, son indudablemente los granos cocidos, desperdicios de cocina, legumbres mezcladas con pan, pero siempre cocidas y calientes: el ovario de las gallinas se desarrolla tanto más pronto cuanto más abrigado se halle del frío.

Una alimentación excesivamente excitante suele ocasionar á las gallinas la pérdida de las plumas, pero para remediarlo bastará darles, tan pronto se note, legumbres verdes picadas menudamente ó hacerles tomar un poco de aceite de ricino.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

EL AGIO DEL BANCO Y DEL MINISTRO DE HACIENDA

PRUEBA PLENA

De la rápida ojeada á los balances publicados por el Banco de España desde febrero último hasta la fecha, y que pusimos de manifiesto á nuestros lectores en el anterior artículo, se desprende por modo bien patente que la subida de los cambios ha venido coincidiendo con el aumento de la partida de «corresponsales en el extranjero.»

Queda, por tanto, demostrada, con los propios datos del Banco, la verdad, de nuestros asertos, que solo podían ser refutados si colocándose aquel establecimiento en la situación en que se hallaba cuando los francos se cotizaban á 33 por 100, no recobrasen éstos *ipso facto* el tipo de entonces ú otro que mucho se le aproximase. Pero no hay temor de que esas cifras auténticas se nos contradiga, ya que ni tal intento fuera posible, ni ignoran, de seguro, los señores que dirigen el Banco los efectos que produce su juego, sujeto, sin duda, á un cálculo preconcebido.

No es fácil que se presten á descubrir paladinamente el misterio que envuelve ese tenaz empeño suyo, en engrosar la suma de francos situada en el exterior, como tampoco explicarán qué se hace de la diferencia ó beneficio resultante de las adquisiciones de plata, ni revelarán el secreto del porqué les tiene cuenta sufrir el aparente quebranto que trae aparejado la compra de francos; siendo tan elevado el precio de los mismos á causa del alza del cambio.

Avecínase el pago del cupón de octubre y dicho se está que cuanto más caros se hallen los francos mayor ha de ser la cantidad que habrá de destinarse á dicho servicio, pagando á la postre con el dinero de la nación; más como no es creíble que el Banco se proponga perder, infiérese de ello la sospecha de que existe un oculto cuanto lucrativo interés en vender al señor ministro de Hacienda los francos bien caros para cubrir la citada atención.

Sin embargo nada de esto acontecería si el ministro de Hacienda hiciera cumplir al Banco de España sus más elementales deberes.

Aunque es cosa axiomática y categóricamente definida en todos los libros de economía que la misión de los Bancos nacionales, sobre todo cuando el país ha pasado por graves trastornos, consiste en convertir todos sus esfuerzos á la obra de la regeneración de las actividades productivas, al noble y práctico fin de favorecer el desarrollo del crédito público, de fomentar la creación de nuevas industrias y dar extraordinario impulso al tráfico mercantil; aun cuando tales son, en rigor, las obligaciones imperiosas que se derivan de la propia naturaleza de los Bancos nacionales, pues para tales objetos fueron instituidos,

no pedimos tanto en un Estado en que lo justo es gollería y el atropello de todos los intereses mandato soberano; pero sí, al menos, hemos de atrevernos, cuando circunstancias tan críticas cual las actuales amenazan de muerte todos los organismos en quienes reside el origen de la riqueza, á demandar que ya que se nos despoja se nos perdone, al cabo, la vida.

Esa inestabilidad en el cambio internacional perturba en tan alto grado al mundo que trabaja y produce, altera de tal suerte y con sacudidas tan violentas el precio de las primeras materias, de las subsistencias y de los salarios, é introduce tamaño desarreglo en todos los elementos sociales, que no es posible ya prolongar semejante estado de cosas sin que sobrevenga un tremendo cataclismo que dé al traste con todo y con todos.

En la mano del ministro de Hacienda está el remedio.

Restablezca el Banco de España la situación en que se encontraba á mediados de febrero de este año; en lugar de tener 195 millones en poder de sus corresponsales, reduzca dicha suma á 31 millones, y veremos como el cambio de francos recobra la cotización aproximada de 33 á 35 por ciento.

Resistirse á intentar esta sencilla prueba en momentos tan aflictivos como los presentes, en que todo lo que se haga por restaurar la perdida riqueza es poco, equivale á burlarse de la nación después de saquearla, es el más infame de los delitos de lesa patria, que en el mundo hayan podido jamás perpetrarse.

(Del Diario del Comercio, Barcelona.)

Un consejo diario

Para descubrir la fucsina en los vinos.— Uno de los medios más eficaces para averiguar si los vinos contienen fucsina, consiste en emplear el agua de cal.

Este líquido hace desaparecer inmediatamente las materias colorantes del vino, el cual adquiere un color verde obscuro cuando no tiene fucsina.

Los vinos que contienen esa sustancia y otros colores procedentes de carbonos minerales, no se alteran inmediatamente bajo la acción de dicho agente, conservando por algún tiempo el mismo color propio del vino.

Para hacer la prueba se mezcla en un cubo de vidrio una parte de vino por dos de agua.

Si el vino no contiene ánima, hará inmediatamente un color verdoso, formándose burbujas del mismo color; si por el contrario, contiene colores artificiales, se conservará por algún tiempo de color más ó menos intenso, según la cantidad de materia colorante que tenga, pero mucho más débil que antes de hecha la mezcla.

Si la materia colorante es únicamente artificial, con la citada adición y la de ácido clorhídrico ó nítrico, reaparece instantáneamente el color rojo, tomando el líquido un color amarillento que poco á poco desaparece.

Las reacciones no pueden ser más visibles ni más palpables entre las materias colorantes del vino natural y las que proceden de productos carboníferos. En los vinos artificiales que son coloreados casi exclusivamente con dichas materias, el engaño se descubre fácilmente, primero, con la adición del agua de cal; segundo, con la adición posterior del ácido clorhídrico ó nítrico.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

Crónica

IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del

artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprima el señor Fiscal Militar.

* * Entierro civil.—Ayer tarde fué enterrado civilmente el cadáver de María Casas Bertrán, esposa de nuestro amigo Baldomero Fargas.

Al fúnebre acto asistieron buen número de amigos y relacionados de la difunta y su familia.

Damos al amigo Fargas y á toda su familia nuestro pésame más sincero.

* * A nuestros colaboradores.—Tenemos en cartera muchos trabajos de amigos que nos favorecen con su inestimable colaboración, y que no publicaremos, si no insisten en ello, porque no queremos sean víctimas de las mutilaciones de la previa censura.

Aquí está la explicación del por qué sufre retraso indefinido la publicación de los trabajos á que aludimos.

* * A nuestros lectores.—La censura contra la prensa que se ejerce con rigor inusitado quita á nuestro periódico la poca amenidad é importancia que pudieran prestarle nuestros escritos y los de nuestros colaboradores.

Repetimos que en circunstancias semejantes y previo acuerdo de la mayoría, ya que no de todos los periódicos republicanos, estamos dispuestos á suspender la publicación de LA AUTONOMÍA aunque eso dé gusto á nuestros enemigos, en la seguridad de que el gusto les ha de durar poco tiempo.

* * Leemos y copiamos sin comentarios:

«En atención al delicado estado de salud con que regresan de Ultramar algunos generales, se ha dispuesto que los que se encuentren en dicho caso disfruten de una licencia de dos meses con sueldo entero, para que puedan atender debidamente á su restablecimiento.»

“Alquitrán Parera,”
Papel de fumar, superior.—De venta en todos los estancos.

* * Pésame.—Se lo enviamos muy sentido y sincero á nuestro distinguido amigo don Gregorio Oliva, acavalado comerciante de Tarragona, así como á su respetable familia, con motivo de la muerte de su hija Susana, niña angelical al decir de cuantos la conocían.

Sirva de lenitivo al señor Oliva y familia la parte que en su pena tomamos.

* * Buen acuerdo.—Lo es para nosotros el adoptado en su última sesión por el Municipio de Tarragona, referente á suprimir este año los festejos á Santa Tecla y repartir á los pobres 2.000 bonos de pan y 500 pesetas entre las familias de los soldados del alistamiento de dicha ciudad que hayan fallecido en las guerras coloniales.

Siempre será más meritorio y humano aliviar el hambre del hambriento que contribuir á festejos á santos de madera.

* * Por ahí vamos.—Dice un amigo nuestro, y acaao no le falte razón para ello, que dentro de unos días después de pasar los periódicos por la censura militar, será preciso llevarlos á la censura eclesiástica.

¿Sabe algo de eso el señor Sagasta?

* * «El Autonomista».—Hemos recibido el número 1 del apreciable semanario republicano que con dicho título ha comenzado á ver la luz pública en Girona.

En mala hora viene el colega al palenque periodístico.

Establecemos con él el cambio deseándole buena suerte.

* * La censura é móvil.... Decimos esto porque en «La Opinión Imparcial» de Barcelona vemos que se permite invertir las letras de lo suprimido por el Censor militar.

A no ser que todavía no haya llegado á Barcelona la orden superior en virtud de la cual no es posible invertir los caracteres para que se vea la obra destructora de los censores.

* * Habla «La Época».—«Sería de desearse que el número de dichos funcionarios,

Los que van á París á concertar la Paz, cuyo viaje y estancia en la capital de Francia ha de pagar en oro el Tesoro español, se reducen á los estrictamente precisos, pues no debe olvidarse que nuestra embajada en París tiene bastantes secretarios y agregados diplomáticos y militares. alguno de los cuales podría auxiliar los trabajos de la referida comisión.

¿Es que el periódico conservador teme que hasta en eso haya grangerías? ¿Hasta tal extremo han llegado los abusos?

Háblese claro; desistase de una vez del procedimiento de lavar en casa la ropa sucia, y échese á la calle toda la porquería.

La persecución contra los republicanos.—Leemos en «Las Noticias» de Barcelona correspondiente al lunes:

«Continuaba ayer, siendo objeto de vivos comentarios la visita que está girando en diversos casinos políticos y recreativos un inspector de policía.»

Segun noticias algunos presidentes tratan de convocar á una reunión á los de todas las asociaciones de esta ciudad, para resolver acerca de la orden de inspección que está llevando á cabo la policía.»

Ahora va bien, porque cuanto más tirante se ponga la cuerda más fácil es que se rompa.

Un lugar (cup) de 70 cargas. Informará el administrador de este diario.

El Doctor Betances.—Ha fallecido en París dicho señor, representante ó delegado en Europa de los insurrectos cubanos.

Más repatriados.—Comunican por telégrafo:

«Dicen de Burgos que han llegado á aquella población 100 repatriados de los que han venido á España en el «Cheribón» y desembarcaron en Vigo.

A pesar de la hora intempestiva de la llegada (tres de la noche), los esperaban en la estación los individuos de la Cruz Roja y varias Hermandades de la Caridad, los cuales condujeron en camillas á los enfermos al Hospital Militar.

Dos soldados que por el grave estado en que venían, era una inhumanidad que siguieran el viaje, quedaron en el Hospital de León.»

Gracias.—Se las damos á nuestro colega «La Voz del Pueblo» de Tarifa, por haber reproducido el artículo «Cuadro espantoso» de nuestro colaborador F. Ll.

Ha obtenido la substitución que tenía solicitada doña Joaquina Tallada y Armengol, maestra de Castellvell.

El Republicano.—El número 55 del apreciable colega madrileño de dicho nombre, comprende los trabajos que el siguiente sumario indica:

I. «Sobre el manifiesto de Polavieja»; M. M. S.—II. «Sin remedio»; J. M.—III. «No es ese el camino»; A. Lasheras.—IV. «Ejemplos»; E. O.—V. «A caza de un dictador»; Rafael Martínez Azpilicueta.—VI. «Crónica parlamentaria»; discurso del señor Blasco Ibáñez.—VII. «Redención»; Gerardo Escudero de Lacussant.—VIII. «La religión del Katipnam»; Isabelo de los Reyes.—IX. «Amor salvaje»; Antonio Senorans.—X. «Nuestra organización».—XI. «Varia».

De frailes, monjas y otros excesos.—Leemos en «El Francolí de Tarragona»:

«Andan por estas calles y casas unos curitas con cogulla, que dicen pertenecer á la órden de S. Juan de Dios y que piden para no sabemos que hospitales de escrofulosos é incurables.

Es una nueva plaga que después de las de la guerra y las del ministro de Hacienda en forma de impuestos, les ha caído á nuestros convecinos.

¿No sería mejor carísimos hermanos en S. Juan y en N. S. J. que en vez de molestar á estos equitativos vecinos os dirijierais con vuestras peticiones á los pobrecitos frailes de Filipinas, que han ofrecido á don Carlos 50 millones de pesetas para llevar á cabo la guerra santa y entronizar al eterno Pretendiente y á ellos en los destinos de España?

¿En qué mejor podrían emplear aquellos seráficos varones sus cuantiosas y bien adquiridas riquezas que en obras de caridad?

O es que son lobos de una misma camada y entre ambos no cabe el engaño?

Y para final hermanitos de S. Juan de Dios ¿podríais decirnos donde para el arzobispo de Manila, fray Nozalada?

Porqué desde su viaje á China á buscar acorazados no sabemos de él y estamos con cuidado por su salud y por aquellos pares de monjas que le acompañaron.»

No les hable el colega de caridad á esos ensotados. De la caridad no saben, ellos si no que la bien ordenada empieza por uno mismo; y de ahí no pasan para con el prógimo, masculino se entiende.

Los sucesos de Bilbao y Santander.—Copiamos de «La Publicidad» estos dos telegramas:

«Madrid 17, á las 10 mañana.—Se han recibido telegramas de Bilbao comunicando que se han desarrollado en aquella ciudad graves sucesos.

A pesar de que la censura detiene muchos despachos se sabe que anoche ocurrió un tumulto en el paseo del Arenal.

Intervinieron la guardia civil y los miliones.

Hay algunos individuos presos. No puede decirse más.»

«Madrid 17, á las 11:30 mañana.—El Gobierno se halla preocupadísimo.

Los sucesos desarrollados en Vigo, Coruña y Santander dan mucho que pensar á los ministros.

El Sr. Sagasta teme que se reproduzcan cuando los marinos de la escuadra de Cervera lleguen á la última de las expresadas poblaciones.»

De esto no puede hablarse.

Criminal abandono.—Copiamos de nuestro colega «El Mercantil Valenciano»:

«Un pobre soldado regresado por enfermo de Cuba hace un año, ingresó en el hospital de Tarragona, de donde salió hace unos días para dirigirse á Sevilla, su pueblo natal, adonde iba licenciado por haber muerto un hermono suyo, que era el único sostén su madre.

Nada de particular tiene esto: pero lo que sí lo tiene, y mucho es que á dicho soldado le dieron al salir del hospital de Tarragona la cantidad de seis reales para mantenerse los tres días que había de tardar en llegar á su casa.

De esta cantidad sólo le quedaban unos céntimos cuando pasó por Valencia, y gracias que al enterarse el vecino de Onteniente, D. José Calatayud Pellicer, le socorrió para que pudiera continuar su viaje con relativa comodidad.

En hechos como éste huelgan los comentarios.»

Si necesita comentarios, pero ¡ay! no pueden hacerse, hoy.

Mañana será otro día.

Fumadores! Adoptad el papel LA PANDERETA bueno para el pecho.—De venta en todos los estancos.

Madrid Cómico.—El último número del popular semanario contiene el sumario siguiente:

«En la «Serre», portado de María; De todo un poco, Taboada; La Estrella de Recoletos, poesía de C. Castro; Aires murcianos, preciosa poesía de Vicente Medina; Espera general, artículo de Tomás Carretero; Palique por Clarín; El teatro en Francia, por Arlequín; «Alborada», cuento por Federico Urales; Notas de Arte por Jacinto Benavente; Nánigos, por Mateo Picó; Teatros, por Maese Pedro; y poesías de Fernández Vaamonde y Alberto Lozano.

Llaman la atención los dibujos de Cilla, Villar, Medina Miró, Baixe-as, Román, etc., etc.»

Contra los explotadores.—En el Ateneo Mercantil de Valencia, se han reunido gran número de consumidores de gas, tomando los siguientes acuerdos:

1.º Darse todos de baja en la fábrica del marqués de Campo.

2.º Constituir una sociedad cooperativa para la fabricación del fluido, y

3.º Dirigir una instancia al Ayuntamiento, para que obligue á la referida empresa al cumplimiento del contrato.

Habrà que constituir muchas cooperativas para acabar con los explotadores de todo género que intentan, ahora que se acabó Cuba, convertirnos en materia destinada á satisfacer sus apetitos más ó menos confesables.

FUMAD EL PAPEL «Alquitrán Parera», de venta en todos los estancos.

Profecias.—El periódico «Le Roussillon», de Perpignan (Francia), publica la siguiente profecía de un tal Vicére, que reproducimos para regocijo de nuestros lectores, si es que á ello no se opone la Censura:

«La Guerra.—Por el empleo de los mismos medios que me han permitido precisar los anuncios proféticos anteriores,—el autor de estas líneas tiene costumbre de hacer profecias,—yo digo:

A parti del 8 de Septiembre de 1898 (fecha oculta) guerra entre Inglaterra y Rusia, fecha visible el 20 Septiembre 1898; causa del conflicto: la China.

La América, el Japon y el Austria, partes combatientes. Intervención de dos grandes potencias.

Inglaterra perderá todas sus colonias y aun su nacionalidad.

Dos poblaciones importantes de la costa serán bombardeadas y destruidas en Rosellón por la escuadra enemiga; de ellas, la más propicia al desembarco, podría ser salvada segun la posición tomada por la defensiva.

Paz dudosa entre América y España. Del «primero al dos de Noviembre 1898», Muerte del Papa León XIII, cisma, caída del Papado; República italiana.

Epoca terrible y fatal el mes del signo y del sagitario 1898.»

Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 1517.77.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 19.

El general Pando viene enfermo de paludismo. Se ha podido averiguar que tiene abierta una herida que recibió en el muslo, segun se dice.

Trae una comisión del general Blanco, en la cual se puntualiza la verdadera situación del ejército de Cuba, y ha venido tan precipitadamente, á pesar de su paludismo de su herida en el muslo, para ver si alcanzaba siquiera una sesión de las Cortes, pues se proponía hablar en el Senado; pero como Sagasta cerró el Parlamento, por no estar sin duda en antecedentes de los deseos de Pando; éste se ha quedado sin poder realizar sus propósitos.

«El Liberal» publica unas declaraciones de Salmerón. Dice éste que cerrado el Parlamento y prohibidos los «meetings» por la suspensión de garantías constitucionales, quedan los partidos que podrían salvar al país en un estado de «capitis diminutio».

El señor Salmerón ha manifestado que con la República no habría estallado la guerra de Cuba ni la de los Estados Unidos, pues el partido republicano pidió la autonomía para las colonias hace treinta años. Añadió que la guerra se podía evitar y no se ha evitado; que se podían haber empleado mejor los sacrificios del país que se han dilapidado, y que se ha podido hacer la paz con el voto nacional respetando la Constitución y se ha infringido ésta.

La conducta pública, dice Salmerón, repudiará siempre á los conservadores, más responsables aún que los mismos liberales, y rechazará la posibilidad de que vengan Silvela ó Polavieja para hacer política clerical y reaccionaria. Termina diciendo el señor Salmerón: «Conservadores y liberales huelen á cadáver. No hay más que aprender del vencedor, poniéndose en camino de la regeneración, como lo hizo Francia despues del desastre, ó perdurar en nuestros errores para ser una nueva Polonia, botín de Europa.»

REGISTRO CIVIL de los días 17 y 18 de Septiembre de 1898

NACIMIENTOS Ninguno.

MATRIMONIOS Ninguno.

DEFUNCIONES María del Consuelo Grau Canals, 22 años, Arrabal Santa Ana, 26.—María Forcadadas Vilanova, 75 años, Carmen alta, 66.—Dolores Bernat Nicolán, 19 años, San Elias, 37.—Teresa Sanahuja Botines, 3 meses, San Juan, 2.—Tomás Giró Fargas, 75 años, Camino Salou, 25.

ACADEMIA DE MÚSICA DIRIGIDA POR D. ESTANISLAO MATHEU

Arrabal Santa Ana, 64 (entresuelo).

Se dan así mismo lecciones á domicilio muy especialmente las de Solfeo, Piano y Canto. Se empieza el primero de Octubre.

¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama guebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿Como se conoce?

Por la excrecencia, (bulto), más ó ménos blanca y más ó ménos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que, sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y per relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de cautchou», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes. «Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

TALLER DE RELOJERÍA — DE — Ramón Perpiña CALLE MAYOR, 24, Pral. REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores á 5 pesetas. Cajas de celuloide á 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean. Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Sesta», «La Campaña», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aureneta», «La Esquella», «La Campaña», «La Tomasa», «Teatro Español», «La Idea Libre», «LA AUTONOMÍA DE REUS», «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro» y «Las Dominicales».

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

Imp. de G. Ferrando, plaza Constitución 7

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Vilafranca) 1.^a, 2.^a y 3.^a.
 8'56 m. expreso, 1.^a y 2.^a martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.^a y 3.^a.
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.).
 7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 m. (1).
 Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'01 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51, 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan do coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2.^a y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.^a y 3.^a

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.^a y 3.^a

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.^o de Septiembre de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10, 5'45 y 9'06 mañana.—12'35, 2'32, 4'02, 5'30 y 6'59 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4'56, 7'21, 10'49 mañana.—1'45, 3'19, 4'47, y 6'19 tarde.—7'49 noche.

Servicio de trenes combinados que regirá en el Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Closa de Mestres desde 1.^o de Septiembre.

Salidas de la Estación

Mañana: 5'25, 7'50, 11'20.—Tarde: 2'00, 3'45, 5'13 y 6'45

Salidas de la Calle Closa de Mestres Mañana: 5'40, 8'45.—Tarde: 12'30, 2'15, 3'56, 5'25 y 6'55.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 27 de Agosto de 1898.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.^a expedición, 5 mañana. 2.^a » » » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montbrío, Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la mañana.

De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Montbrío á las 11 mañana y 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS

ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.^o de Junio queda abierta la temporada.—HOTEL VILLA ENGRACIA.—CHALETS COMODOS para familias.—MASIA DEL AGUA.

Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.

El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Baleario, está á cargo de Ramón Vila Bonet

SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de 4 5 6	8 10	14 duros
" de vicuña	de 5		14 "
" de estambre	de 7		14 "
Trages negros	de 7		14 "
" de alpaca	de 6		14 "
" de dril	de 4		8 "
Americanas de alpaca	de 6		30 peset.
" de dril	de 7		18 "
Pantalones de dril	de 5		12 "
" de lanilla	de 6		25 "
" de estambre	de 10		30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETA

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suex de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frascos, 14 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR